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L’anticipo del Tfr per l’acquisto
della prima casa
Paola Bernardi Locatelli - Consulente del lavoro

I lavoratori dipendenti hanno diritto, per una sola volta nel corso del rapporto di lavoro, ad una
anticipazione del Tfr cui avrebbero diritto in caso di risoluzione del rapporto.

Anticipazione e acconto

L’anticipazione differisce dal cosiddetto acconto, in quanto quest’ultimo può sempre essere
chiesto prima della liquidazione definitiva del Tfr spettante, senza che sia necessaria la
sussistenza di particolari presupposti.

Legge e contrattazione Di seguito esaminiamo le condizioni soggettive e oggettive previste dalla legge per l’antici-
pazione, soffermandoci in particolare sulla richiesta destinata all’acquisto della prima casa.
La legge affida alla contrattazione collettiva e ai patti individuali la possibilità di stabilire
condizioni di miglior favore.

Condizioni per la richiesta

Anzianità di servizio L’anticipazione può essere corrisposta al prestatore di lavoro con almeno 8 anni di servizio
presso lo stesso datore di lavoro.
Il diritto a tale anticipazione è tuttavia espressamente escluso per i dipendenti di aziende in
Cigs.
Per anzianità di servizio s’intende il periodo intercorrente tra la data di assunzione e la data di
richiesta dell’anticipazione e non il periodo di effettiva prestazione lavorativa.
Il requisito dell’anzianità di servizio è rispettato anche nel caso di trasferimento del lavoratore
da una società all’altra di uno stesso gruppo.

Limiti numerici L’azienda è tenuta ad accogliere le richieste entro il limite annuo del 10%degli aventi titolo e
comunque del 4% del numero totale dei dipendenti.
Secondo l’orientamento giurisprudenziale prevalente, il numero dei lavoratori da pren-
dere in considerazione per il suddetto computo sono quelli in forza a inizio anno. È
tuttavia possibile che la contrattazione collettiva preveda criteri diversi per il computo
dei dipendenti.
Sempre la giurisprudenza ritiene che il limite del 4%non trovi applicazione per le aziende con
meno di 25 dipendenti.

Accoglimento richieste Fatta salva una diversa previsione da parte della contrattazione collettiva, le richieste devono
essere soddisfatte secondo l’ordine cronologico di presentazione.

Misura e motivazioni

Il lavoratore, qualora ricorrano le condizioni, ha diritto adun’anticipazionedel Tfr inmisura non
superiore al 70% del Tfr lordo maturato alla data della richiesta.
L’anticipazione può essere richiesta solo qualora ricorra uno dei seguenti eventi:

Paghe
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• acquisto della prima casa di abitazione per sé o per i figli;
• spese sanitarie per terapie e interventi straordinari riconosciuti dalle competenti strutture

pubbliche;
• durante i periodi di fruizione dei congedi parentali;
• durante i congedi per la formazione previsti dalla legge n. 53/2000.

Acquisto della prima casa

Soffermandoci sull’analisi del primo evento, si specifica che per prima casa s’intende un
immobile destinato alla normale residenza ed abitazione del lavoratore o dei figli del
lavoratore.

Documentazione Lasussistenzadei requisiti può risultaredaunadichiarazione resadavanti a unnotaioodaaltri
documenti idonei a dimostrare l’acquisto quando questo non si è ancora giuridicamente
perfezionato.
A titolo di esempio, la giurisprudenza ha ritenuto idonea la seguente documentazione:
• contratto preliminare di vendita, fatta salva la successiva esibizione dell’atto di acquisto

definitivo da parte del lavoratore;
• copie delle ricevute dei pagamenti effettuati e dichiarazione di assegnazione del presi-

dente della cooperativa in caso di acquisizione del bene per assegnazione di cooperativa;
• rogito relativo all’acquisto del terreno, concessione edilizia e preventivo dell’ultimazione

del lavoro in caso di costruzione di casa.

Effettivo utilizzo

Qualora il lavoratore destini le somme richieste a scopi diversi da quelli indicati nella richiesta
di anticipazionediTfr, sussiste il dirittodapartedeldatoredi lavorodi richiedere la restituzione
dell’importo erogato o il risarcimento dei danni.

Previdenza complementare

I lavoratori iscritti alle forme pensionistiche complementari possono chiedere un’anti-
cipazione della posizione individuale maturata per l’acquisto della prima casa di
abitazione per sé o per i figli o per la realizzazione degli interventi di manutenzione,
restauro, ristrutturazione della prima casa di abitazione, solo qualora abbiano
un’anzianità di iscrizione al fondo di almeno 8 anni. La quota massima anticipabile è
del 75%.

Fondo tesoreria

Per le aziende che occupano almeno50dipendenti per le quali il Tfr è gestito anchedal Fondo
tesoreria Inps le anticipazioni possono essere erogate dal datore di lavoro nei limiti della
capienza degli accantonamenti di Tfr effettuati fino al 31 dicembre 2006. Qualora non vi sia
capienza, la differenza è erogata dal Fondo tesoreria con il meccanismo dell’anticipo da parte
del datore di lavoro, salvo conguaglio.

Trattamento fiscale

La tassazione delle anticipazioni sul Tfr ha subito delle modifiche a seguito dell’entrata in
vigore del D.Lgs. n. 47/2000, il quale con l’art. 11 ha sostituito quasi nella sua totalità l’art. 17
Tuir.

Requisiti e modalità di richiesta
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Particolarità La procedura per la determinazione dell’imposta è sostanzialmente analoga a quella prevista
per tassazione del saldo del Tfr con le seguenti eccezioni:
1) aliquota e reddito di riferimento possono essere calcolati prendendo a riferimento i dati

relativi al Tfr accantonato al 31 dicembre dell’anno precedente oppure quelli al mese
precedente l’erogazione;

2) l’imponibile relativo al Tfr maturato dopo il 1º gennaio 2001 è determinato togliendo
dall’anticipazione la rivalutazione già assoggettata all’imposta sostitutiva;

3) non competono le detrazioni di imposta;
4) in caso di erogazioni precedenti occorre tener conto e ricomprendere sia la parte già

erogata in precedenza che le relative ritenute operate;
5) il calcolo del reddito di riferimento e dell’aliquota media dovrà essere effettuato con

riferimento al Tfr maturato e non all’acconto corrisposto.
Ai fini della tassazionedegli importi erogati a titolodi anticipazionedovrannoessereosservati i
seguenti principi:

Tfr ante 2000 • per leanticipazioni relativeallaquotadiTfrmaturato finoal 31dicembre2000, alnettodelle
somme destinate alla previdenza integrativa, la base imponibile è data dall’importo
erogato ridotto della deduzione annuale di € 309,87 rapportata all’anzianità (anni e
mesi) maturata fino al 31 dicembre 2000;

Tfr post 2000 • per leanticipazioni relativeallaquotadiTfrmaturatodal 2001, l’imponibileèdatodall’intera
somma erogata al netto della rivalutazione monetaria già assoggettata ad imposta
sostitutiva.

Tassazione a titolo
provvisorio

Ciò che non è variato in tema di tassazione delle anticipazioni è la natura dell’imposta che
viene calcolata a titolo provvisorio e, pertanto, al momento della cessazione del rapporto di
lavoro si dovrà procedere al conguaglio dell’imposta, che verrà calcolata sull’ammontare del
saldo più quanto erogato come anticipazione.

Aliquota e reddito
di riferimento

Ai fini dell’applicazione dell’aliquota, le anticipazioni devono essere quindi tassate
separatamente, tramite la determinazione di un reddito di riferimento, non calcolato
sul solo ammontare delle anticipazioni concesse (come avveniva prima della riforma
del 2001), ma rapportando il totale del Tfr maturato alla data del 31 dicembre dell’anno
precedente alla richiesta ovvero al momento della richiesta (comprensivo dell’am-
montare accantonato a Fondi di previdenza complementare di cui al D.Lgs. n. 124/
1993, delle altre possibili anticipazioni concesse e al netto delle rivalutazioni «già
assoggettate a imposta sostitutiva»), al numero degli anni e mesi di servizio preso a
base di commisurazione del Tfr medesimo e moltiplicando il risultato per 12.

Imposta e clausola
di salvaguardia

Sul reddito di riferimento sarà calcolata l’imposta sulla base delle aliquote e gli scaglioni,
di cui all’art. 11 Tuir, in vigore al momento della richiesta ovvero si potrà ricorrere alla
cosiddetta clausola di salvaguardia e applicare pertanto le aliquote e gli scaglioni in
vigore fino al 2006.
Il risultato del rapporto tra l’imposta e il reddito di riferimentomoltiplicato per cento costituirà
l’aliquota media di riferimento da applicare all’imponibile, ossia alle anticipazioni.

Calcolo della rivalutazione

Alla fine dell’anno nel procedere alla rivalutazione del Tfr accantonato si deve tenere conto
dell’eventuale anticipazione erogata in corso di anno.
Occorre infatti determinare separatamente la rivalutazione del periodo fino all’erogazione
dell’anticipo e del periodo successivo e sommare i risultati ottenuti.
La rivalutazione del primo periodo si calcola moltiplicando il fondo accantonato al 31
dicembre per il coefficiente di rivalutazione in vigore nel mese di erogazione
dell’anticipo.

Paghe
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La rivalutazione del secondo periodo si ottiene moltiplicando il Tfr dell’anno prece-
dente residuo (Tfr al 31 dicembre precedente - anticipazione) per il coefficiente di
rivalutazione del periodo rimanente dell’anno (coefficiente di rivalutazione al 31
dicembre anno corrente - coefficiente di rivalutazione del mese dell’anticipo).

Si ipotizzano i seguenti dati:
Tfr al 31/12/2016: € 20.000
- Tfr maturato nel periodo 01-07/2017: € 2.000
- Anticipazione erogata 07/2017: € 10.000
- Indice rivalutazione periodo 01-07/2017: 2,24
- Indice rivalutazione periodo 08-12/2017: 1,6
- Tfr anno 2017: € 3.800.
Calcolo rivalutazione per il periodo 01-07/2017: 20.000 × 2,24% = € 448
Calcolo rivalutazione per il periodo 08-12/2017: 3.800 × 1,6% = € 60,80
Tfr al 31/12/2017 : 20.000 – 10.000 + 3.800 + 448 + 60,80 = € 14.308,80.

Esempio 1 Si ipotizzi il caso di un impiegato, livello V - Ccnl Commercio Confcommercio, in forza
dal 12 gennaio 2008, che chiede un’anticipazione di Tfr di € 10.000 per l’acquisto della
casa di abitazione principale del figlio. Verificato il possesso dei requisiti oggettivi e
soggettivi e previa presentazione della documentazione attestante l’acquisto della
casa, il datore di lavoro concede tale anticipazione nel mese di luglio 2017.
Il lavoratore è assunto full-time e la sua retribuzione lorda mensile è pari a € 1.611,35.
Il datoredi lavorodecide, almomentodella corresponsionedell’anticipo, di applicare il calcolo
del reddito di riferimento nella modalità semplificata come riportato nella circolare
dell’Agenzia delle entrate n. 29/E/2001, ovvero con riferimento alla situazione dell’accanto-
namento e conseguentemente dell’anzianità al 31 dicembre dell’anno precedente la
richiesta.
Determinazione Tfr:
Anno 2017
• Retribuzione utili ai fini Tfr per il periodo gennaio-luglio 2017: € 12.142,45
• Tfr 2017: 12.142,45/13,5 = € 899,44
• Trattenuta Fondo Pensione Inps 2017: € 67,79
• Coefficiente di rivalutazione: 2,24
• Rivalutazione lorda fondo anno precedente: € 331,61
• Imposta sostitutiva rivalutazione fondo anno precedente: € 56,37
• Rivalutazione netta fondo anno precedente: 331,61 – 56,37 = € 275,24
Anni precedenti
• Tfr al 31/12/2016: € 20.725,39
• Rivalutazione anni precedenti: € 1.499,40
Totale Tfr:
1) Totale Tfr: 20.725,39 + 899,44 – 67,79 = € 21.557,04
2) Totale Tfr lordo = 21.557,04 + 275,24 = € 21.832,28
Determinazione aliquota Tfr e calcolo fiscale
• Calcolo reddito di riferimento: 20.725,39 – 1.499,40 × 12 / 9 = € 25.634,65 (applicata

clausola di salvaguardia)
• Rivalutazione: 2.054,66 – 280,02 = € 1.774,64
• Importo da assoggettare: 10.000,00 – 1.499,40 = € 8.500,60
• Imposta: 8.500,60 × 23% = € 1.955,14
• Importo netto da corrispondere: 10.000,00 – 1.955,14 = € 8.044,86

Requisiti e modalità di richiesta
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Busta paga PAGA BASE CONTINGENZA SCATTI 
D’ANZIANITA AD PERSONAM PREMIO 

PRODUZIONE EDR-VARIE 1 VARIE 2 VARIE 3 

965,32 521,94 60,90    63,19  
TOTALE 

       1.611,35 
CODICE DESCRIZIONE QUANTITA’ VALORE BASE COMPETENZE TRATTENUTE 

 RETRIBUZIONE ORDINARIA 
ANTICIPAZIONE TFR 
RIVALUTAZIONE FONDO TFR 
REDDITO DI RIFERIMENTO 
IMPONIBILE TFR 
IRPEF NETTA TFR 
ALIQUOTA TFR  

26 

(25.634,65) 
(8.500,60) 

(23)

61,88692 1.609,06 
10.000,00

(1.499,40) 

1.955,14 

IMP 
PREVIDENZIALE CTR PREVIDENZ IMP IVS AGGIUNT CTR AGG IVS IMP ALTRI CTR ALTRI TOT CTR PREVID 

1.609,00 152,69      152,69 
IMP PREVINDAI CTR PREVINDAI CTR FASI TOT CONTRIBUTI 

IMP FISCALE IRPEF LORDA DETRAZ. LAVORO DETRAZ. FAMIL. IRPEF NETTA RESTITUZIONE IRPEF IRPEF NETTA 
M 1.458,66 343,84 112,09  231,75   231,75 
A IRPEF TASS SEP 

GG DETRAZ. LAV. ULTER. 
DETRAZ. 

DETRAZ. 
CONIUGE DET. FIGLI DET.FIGLI < 

3 AA 
DET. ALTRI 

FAM. 

M 31 112,09       TOTALE 
COMPETENZE 

TOTALE 
TRATTENUTE 

A         11.609,06 2.339,58 
154 IMP ALTRE IMPOSTA 1.1.2001 IMP TFR 31.12.2000 IMPOSTA 31.12.2000 

% 
ARROT NETTO A PAGARE 

9.269,48 HH/GG IMPONIBILE ACCANT CTR 0,5% TFR AI FONDI P. ACCANT NETTO IMPONIBILE INAIL 
TFR 

ABI CAB 

NOTE FIRMA PERIODO PAGA LUGLIO 2017 

Esempio 2 Si ipotizzi il caso di un operaio, livello V - Ccnl Commercio Confcommercio, in forza dal
1° gennaio 1998, che chiede l’anticipazione dell’importo massimo di Tfr possibile a
norma di legge per l’acquisto della casa di abitazione principale. Verificato il possesso
dei requisiti oggettivi e soggettivi e previa presentazione della documentazione atte-
stante l’acquisto della casa, il datore di lavoro concede tale anticipazione nel mese di
agosto 2017.
Il lavoratore è assunto full-time e la sua retribuzione lorda mensile è pari a € 1.611,35.
Il datoredi lavorodecide, almomentodella corresponsionedell’anticipo, di applicare il calcolo
del reddito di riferimento nella modalità semplificata come riportato nella circolare
dell’Agenzia delle entrate n. 29/E/2001, ovvero con riferimento alla situazione dell’accanto-
namento e conseguentemente dell’anzianità al 31 dicembre dell’anno precedente la
richiesta.

Determinazione Tfr:
Anno 2017
• Retribuzione utili ai fini Tfr per il periodo gennaio-luglio 2017: € 12.142,45
• Tfr 2017: 12.142,45/13,5 = € 899,44
• Trattenuta Fondo Pensione Inps 2017: € 67,79
• Coefficiente di rivalutazione: 2,24
• Rivalutazione lorda fondo anno precedente: € 331,61
• Imposta sostitutiva rivalutazione fondo anno precedente: € 56,37
• Rivalutazione netta fondo anno precedente: 331,61 – 56,37 = € 275,24
Anni precedenti
• Tfr al 31/12/2016: € 30.000,00
– di cui Tfr al 31/12/2000: € 2.500,00
– di cui Tfr post 2000: € 27.500,00
• Rivalutazione anni precedenti: € 2.000,20
Totale Tfr:
1) Totale Tfr: 30.000,00 + 899,44 – 67,79 = € 30.831,65
2) Totale Tfr lordo = 30.831,65 + 275,24 = € 31.106,89
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Determinazione somma anticipabile:
Totale Tfr lordo × 70% = 31.106,89 × 70% = € 21.774,82
Determinazione aliquota Tfr e calcolo fiscale:
a) calcolo reddito di riferimento: 30.000,00 – 2.000,20 × 12 / 19 = € 17.684,08
b) rivalutazione: € 2.275,44
c) riduzione per Tfr ante 2001 (309,87 €/anno) = 309,87 × 3 = € 929,61
d) importo da assoggettare: 21.774,82 – 2.275,44 – 929,61 = € 18.569,77
e) imposta: 18.569,77 × 23% = € 4.271,05
f) importo netto da corrispondere: 21.774,82 – 4.271,05 = € 17.503,77

Busta paga
PAGA BASE CONTINGENZA SCATTI 

D’ANZIANITA AD PERSONAM PREMIO 
PRODUZIONE EDR-VARIE 1 VARIE 2 VARIE 3 

965,32 521,94 121,80    2,29  
TOTALE 

       1.611,35 
CODICE DESCRIZIONE QUANTITA’ VALORE BASE COMPETENZE TRATTENUTE 

 RETRIBUZIONE ORDINARIA 
ANTICIPAZIONE TFR 
RIVALUTAZIONE FONDO TFR 
REDDITO DI RIFERIMENTO 
IMPONIBILE TFR 
IRPEF NETTA TFR 
ALIQUOTA TFR  

26 

(17.684,08) 
(18.569,77) 

(23)

61,88692 1.609,06 
21.774,82

(2.275,44) 

4.271,05 

IMP 
PREVIDENZIALE CTR PREVIDENZ IMP IVS AGGIUNT CTR AGG IVS IMP ALTRI CTR ALTRI TOT CTR PREVID 

1.609,00 152,69      152,69 
IMP PREVINDAI CTR PREVINDAI CTR FASI TOT CONTRIBUTI 

IMP FISCALE IRPEF LORDA DETRAZ. LAVORO DETRAZ. FAMIL. IRPEF NETTA RESTITUZIONE IRPEF IRPEF NETTA 
M 1.458,66 343,84 112,09  231,75   231,75 
A IRPEF TASS SEP 

GG DETRAZ. LAV. ULTER. 
DETRAZ. 

DETRAZ. 
CONIUGE DET. FIGLI DET.FIGLI < 

3 AA 
DET. ALTRI 

FAM. 

M 31 112,09       TOTALE 
COMPETENZE 

TOTALE 
TRATTENUTE 

A         23.383,88 4.655,49 
154 IMP ALTRE IMPOSTA 1.1.2001 IMP TFR 31.12.2000 IMPOSTA 31.12.2000 

% 
ARROT NETTO A PAGARE 

18.728,39 HH/GG IMPONIBILE ACCANT CTR 0,5% TFR AI FONDI P. ACCANT NETTO IMPONIBILE INAIL 
TFR 

ABI CAB 

NOTE FIRMA PERIODO PAGA LUGLIO 2017 

Requisiti e modalità di richiesta

Paghe

538
Guida alle Paghe

10/2017
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